
ČESKÁ LITERATURA     4/2023     459
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Úvodem
Pavel Kořínek  — Michal Jareš  — Markéta Ř. Holanová 

Pavel Kořínek — Michal Jareš — Markéta Ř. Holanová

V českém prostředí dlouho převažoval přehlíživý či ideologicky fundovaný 
odpor vůči moderní populární kultuře a tento mnoho let dominoval i domá-
címu odbornému myšlení o populární (triviální, masové, pokleslé) literatuře 
(či, řečeno s Hrabákem [hrabák 1986], paraliteratuře). Ta byla obvykle pova-
žována za cosi kuriózního, z akademického hlediska coby předmět zkoumání 
nepatřičného a nevhodného, popřípadě odkázaného jen do pozic čehosi, co 
je snad třeba zkoumat pro (implicitně nežádoucí, připouští se však že ne-
vyhnutelný) kontakt, jenž toto „nízké“ udržuje „s vysokým“ — „Všímat si 
zábavné literatury je důležité i proto, že dnes nejednou proniká určitá trivia
lita příznačná pro paraliteraturu do umělecky náročných forem literatury“ 
(ibid.: 7) —, popřípadě pro velký ohlas, který tato (implicite inferiorní) nízká 
literatura sklízí u čtenářů (např. sirovátka 1990: 30). Díky názorům přicháze-
jícím z výzkumu starší literatury (např. janáčková 1980; janáčková — kusá-
ková 1989), který sledoval „zábavnou“ nebo „lidovou“ literaturu v kontextu 
Vodičkova strukturalismu, ale i s ohledem na práce sociologické, stejně jako 
práce zahraniční a v českém prostředí dostupné (mj. liba 1981), dostávala 
od druhé poloviny osmdesátých let populární literatura větší prostor pro 
výzkum samotný (mj. neff 1981; grym 1988).

V pozměněných společenských i oborových podmínkách se od poloviny 
devadesátých let začaly objevovat i jinak pojímané odborné práce, které již 
při studiu populární kultury (a moderní populární literatury) nebyly zatíženy 
rigidními předporozuměními a předjednanými hodnoceními a zaměřovaly se 
ve svém zkoumání např. na problematiku vybraných žánrů, kategorií či forem 
(např. mocná 1996, 2002) či literárního provozu a regulace populární litera-
tury (např. janáček 2004). V novém tisíciletí se teoriím populární literatury 
a kultury i možnostem jejich interpretace intenzivně věnoval Petr A. Bílek (bí-
lek 2007 a 2010, prakticky též v rámci „map polí literárního a kulturního dění“ 
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v Dějinách nové moderny papoušek 2010). Podnětné impulzy pak přinesla i řada 
kolokvií (a z nich publikovaných sborníků a samostatných čísel časopisu Slo­
venská literatúra) pořádaných Ústavem slovenskej literatúry SAV v Bratislavě.

V posledních letech lze pak v českém (a slovenském) humanitněvědném 
prostředí pozorovat vzrůstající zájem věnovaný studiím populární kultury 
a populární literatury. Centrum pro studium populární kultury (CPSK), založené 
několika badateli v roce 2009, soustřeďuje svoji pozornost na zkoumání ši-
roce pojímaného populárního prostoru (např. v eklekticky pojaté kolektivní 
monografii Populární kultura v českém prostoru [daniel — kavka — machek 
2013]), přičemž v posledních letech zaměřuje svá bádání především na témata 
subkultur a subkulturní produkce (fanziny). Materiálově přitom nejčastěji 
čerpá z posledního půlstoletí, zejména z období pozdního státního socia-
lismu a postsocialismu (srov. např. iidem 2016; daniel 2017a a idem 2017b). 
Zcela soudobé populární literatuře, zejména pak té přináležející do kategorie 
literární fantastiky (SF, fantasy, horor), se ve svých pracích věnuje Antonín 
K. K. Kudláč (např. kudláč — studený 2014; kudláč 2016). Studia populární 
kultury jsou podnětně rozvíjena i na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy, 
kde v rámci dedikovaného týmu kromě specializovaných výstupů věnovaných 
populárním projevům ve starověku a středověku (kolektivní monografie Sta­
rodávné bejlí [fischerová — starý 2017]) vznikl např. přínosný sborník sta-
vějící do svého centra otázky kulturního transferu (Česká populární kultura: 
Transfery, transponování a další tranzitní procesy [bílek — šebek 2017]). Ve vyšší 
či nižší míře pak studia populární kultury probíhají i na dalších akademických 
pracovištích v ČR a SR, často soustředěna kolem studijních oborů mediálních 
či kulturálních studií (České Budějovice, Olomouc, Nitra). Většina tohoto 
současného zkoumání je nicméně vedena teoretizujícím gestem (např. malí-
ček 2008, 2012), komplexnější práce pokoušející se o provázanější a celistvější 
(nikoli jen namátkově příkladové) popsání historického stavu populárněkul-
turní (či populárněliterární) krajiny (či nějaké její — žánrové, mediální — 
části) v českých zemích vznikají nadále spíše ojediněle — Jakub Machek se 
takto nedávno zaměřil na konstituování české populární kultury v tištěných 
médiích kolem přelomu 19. a 20. století (machek 2017), Michal Jareš s Pavlem 
Mandysem nabídli Dějiny české detektivky (jareš — mandys 2019). Specifickou 
reflexi populární literatury pak nabízí i nejrůznější podoby fanouškovské či 
občanské (tedy mimo institucionalizovaný akademický provoz realizované) 
vědy, např. ve formě různých edičních či žánrových soupisů a přehledů.

Část myšlení o populární literatuře či populární literární kultuře mívá ve 
zvyku umenšovat důležitost zkoumání konkrétních literárních děl ve pro-
spěch zobecňujících analýz genologických, sociologických, popřípadě kri-
ticky-ideologických. Dle našeho přesvědčení, jež se promítlo do propozic 
právě dokončovaného grantového projektu Obrysy české populární literatury 
1918–1939: díla a kontexty (GA20-09848S), je ale nezbytným východiskem kaž
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dého případného pokusu o sepsání jakýchkoli na relevantnost aspirujících 
dějin populární literatury libovolného období především návrat k literárním 
textům jako takovým: až při bezprostřední interpretační a analytické prá-
ci s konkrétním dílem v jeho specifičnosti (ať už textové, nebo kontextové) 
můžeme sadu „předpřipravených“ představ a tvrzení o „fungování populární 
literatury“ podrobit testu praktického využití, stvrdit, poupravit či popří-
padě zcela odmítnout. To samozřejmě neznačí, že bychom si měli uvedené 
přístupy jakkoli zapovídat: pro zkoumání populární literatury s její sociální 
senzitivitou, provázaností s každodenností a aktuálním charakterem jsou ta-
kové konceptualizace (např. kategorie „žánru“) nezbytné. V našem zkoumání 
chceme předkládaný obraz populární literatury první a druhé republiky stavět 
na důkladné práci s konkrétními literárními díly a dalšími souvisejícími ma-
teriály pramenné povahy, jež pomohou zpřesnit a doplnit situovanost textu 
v dobovém literárním provozu.

Populární literatura první a druhé republiky je oblastí, jež je sice již v díl-
čích, např. žánrově zacílených sondách vcelku prozkoumaná (např. mocná 
1996; janáček — jareš 2003), pro vybrané okruhy jsou k dispozici i antologic-
ké edice primárních textů (např. adamovič 2010; janáček 2018), schází však 
na jedné straně byť jen první pracovní pokusy o syntézu (na rozdíl např. od 
období protektorátu či let 1945–1989), a na straně druhé propracovanější 
formulace pestrosti a šíře dobového populárněliterárního dění. Některé její 
oblasti, žánry, publikační platformy či podtypy jsou tak popsány vcelku re-
prezentativně (červená knihovna, rodokaps, science fiction), zatímco jiným 
se zatím souvislejší badatelské pozornosti nedostalo (exotický/dobrodružný 
román, western, populární cestopis, sportovní román).

Trojice zde předkládaných případových studií vždy vychází od detailního 
přečtení konkrétního textu, v jednotlivých jejich analýzách je ale pokaždé 
poukazováno na nějakou obecnější vlastnost či souvislost, kterou lze zobec-
nit či vztáhnout na větší korpus textů. V případě příběhů o Estevanu Rexovi, 
popisovaných Markétou Ř. Holanovou, se jedná o raný případ populárnělite-
rární seriálové struktury s navracejícím se hrdinou, jakých v domácí produkci 
dvacátých a třicátých let zdaleka nebylo tolik, jak si dnes občas představuje-
me. Pozoruhodná žánrová rozkolísanost jednotlivých „estevanovských“ tex-
tů může pak inspirativním způsobem prohloubit naše povědomí o fungování 
takových seriálových světů.

Piloti hrdinné letky Václava Kubce, které přečetl a popsal Michal Jareš, při-
nášejí nečekaný doklad o autorské práci s  již vydaným textem. Populární 
literatuře bývá často připisována autorská ledabylost, obraz tvůrce „chrlící-
ho“ nové a nové práce je veřejnému obrazu „populárna“ rozhodně bližší než 
vysoký ideál autora-demiurga, do detailu odměřujícího každé jediné slovo. 
V Kubcově textu — jenž navíc sehrál podstatnou roli při ustavování jednoho 
samostatného subžánru — jsme svědky situačně motivovaného přepracování 
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vlastního staršího románu. Hlouchovský příspěvek Pavla Kořínka, který blok 
uzavírá, se pak rozborem ambiciózního, leč spíše neúspěšného románového 
projektu nejslavnějšího českého japanofila snaží nasvítit jak vztahy literární 
žaponerie a populárního cestopisu, tak autorovo sebesituování v zaplňujícím 
se konkurenčním prostředí české populární produkce o Japonsku.

Tento text vznikl v rámci projektu Obrysy české populární literatury 1918–1939: díla 
a kontexty podpořeného Grantovou agenturou České republiky (grant č. GA20-09848S).
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